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Літ. 8.

А
ктуальність  проблеми.  Аналіз
наукових  праць  європейських
педагогівтеоретиків  (E.  Londini,

I.  Vannini  (Італія)  дозволив констатувати, що  у
зв’язку  з  інтеграцією освіти  країн  ЄС на  вищу
освіту  покладаються  завдання орієнтуватися  на
запити ринку праці і відповідати їм, аналізувати,
прогнозувати  й  утворювати  нові  способи
діяльності та зайнятості, робочі місця відповідно
до  умов  часу,  готувати фахівців,  аналізувати та
передбачати динаміку змін на ринку робочої сили
тощо.  Доречно додати,  що запити ринку праці
вимагають  від  викладачіваграрників  нових
способів  діяльності:  J.  Spohrer,  T.  Sumner,
S. Buckingham Shum (Франція) підкреслюють, що
для забезпечення справжньої, а не уявної єдності
теорії і практики до науки висувається низка вимог,
зокрема відповідність науки вимогам виробництва
[7, 7]. Слід погодитись з W.G. Perry (Великобританія),
який  зауважує,  що наука  мусить  іти  попереду
практики. H.H. Kremer (Німеччина) відмічає, що
теорія  не  повинна  зводитися  до  простого
фіксування практики,  на  кожному  історичному
етапі  розвитку суспільства в  теорії формується
провідна концепція [4, 1].

Аналіз останніх  досчліджень  і публікацій.
Підкреслимо, що G. Grant, P. Elbow, T. Ewens,
Z.  Gamson, W.  Kohli, W.  Neumann, V.  Olesen,
D. Riesman (Нідерланди) звертають увагу на те,
що теорія на основі компетентнісного підходу до
навчання  фахівців  не  повинна  маскувати
господарські суперечності, прогресивність теорії
і  обов’язково  має  передбачати  існування
плюралізму  поглядів,  змагання  думок.  Варто
додати,  що F.  Laevers  акцентує  свій  погляд  на
тому,  що  теорія  дидактики  має  спиратися  на
реальні науково обґрунтовані висновки аграрних
дисциплін [1, 10]. Таким чином, до нових способів
діяльності викладачіваграрників можна віднести
уміння  самостійно  застосовувати  теоретичні

знання із психологопедагогічних курсів під час
викладання аграрних дисциплін.

С.У.  Гончаренко  наголошує:  “Зміст освіти  –
це система знань..., практичних умінь  і навичок
та способів діяльності, досвіду творчої діяльності,
світоглядних,  моральних,  естетичних  ідей  та
відповідної поведінки...”  [1,  137];  “Основними
об’єктами стандартизації в освіті є  її структура,
зміст...” [1, 318]; “Способи діяльності – це уміння
і  навички, які можуть бути  загальнонауковими,
професійними,  спеціальними,  а  з  точки  зору
психології – сенсорними, моторними, сенсорно
моторними та інтелектуальними. До інтелектуальних
умінь  та  навичок  відносять  конспектування,
анотування,  роботу  з  довідковою  літературою,
написання  тез, рецензій,  складання  нескладних
проектів” [2, 10]. У дидактичних моделях [2, 14]
професійно орієнтованих агрономічних дисциплін
способи  діяльності  майбутніх  викладачів
передбачають,  наприклад,  визначення  строків
зрілості плодів візуальним способом тощо.

Разом  із  тим “уміння –  здатність  незалежно
виконувати  певні  дії,  засновані  на  доцільному
використанні людиною набутих знань і навичок.
Формування  умінь  проходить  декілька  стадій:
ознайомлення  та  усвідомлення,  початкове
оволодіння  ними,  самостійне  виконання
практичних завдань. Вивчення кожної навчальної
дисципліни, виконання вправ і самостійних робіт
виробляє  у  студентів  уміння  застосовувати
знання” [1, 339]. Утім, слід погодитися з вченими,
що “навички – дії, складові частини яких у процесі
формування стають автоматичними. За наявності
навичок діяльність людини відбувається швидше
і продуктивніше... Формуються навички на основі
застосування  знань  про  відповідний спосіб  дії
шляхом цілеспрямованих, планомірних вправлянь.
Навички є  необхідним компонентом уміння” [1,
221].  Отже,  педагогічні  уміння  і  навички
викладачіваграрників  досягаються  шляхом
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виконання професійних вправ під час викладання
аграрних дисциплін.

Нашими дослідженнями встановлено, що
H.  Kupper, T.  Lans, A.E.J.  Wals  (Нідерланди)
констатують:  “Професійні  вправи  –  досить
складне дидактичне явище, що характеризується
великою  кількістю  важливих  ознак”.  Як
зауважують  E.A.  Jones,  R.A.  Voorhees,  Karen
Paulson  (Нідерланди),  професійні  вправи
потребують  різних  підходів  до  класифікації  з
урахуванням багатьох суттєвих ознак та на основі
компетентнісного  підходу  до  післядипломної
підготовки викладачіваграрників [4, 21].

Підкреслимо,  що  P.  Descy,  M.  Tessaring
(Люксембург),  беручи  до  уваги  етап  процесу
формування  професійного  уміння,  на  основі
компетентнісного підходу до навчання викладачів
аграрників виділяють такі види вправ: підготовчі,
пробні, тренувальні, творчі та контрольні.
G.   Bertagna  (Італія)  зауважує,  що  в  освітніх
закладах  різного  рівня   підготовчі  вправи
використовуються на початку процесу оволодіння
уміннями для актуалізації знань та практичного
досвіду  учнів,  студентів  і  слухачів  з  метою  їх
підготовки  до  засвоєння  нових  дій  та  умінь.
Доречно  додати,  що  H.  Schuler  (Бельгія),
посилаючись на дослідження з психології процесу
учіння,  відмічає,  що  тренувальні  вправи
призначені для оволодіння уміннями і навичками
у стандартних умовах навчального процесу. F. Malik
(Німеччина)  у роботі  “Стратегія  менеджменту
комплексних систем” відзначає, що творчі вправи
вимагають від  слухачів проявів самостійності у
виборі  способів  дій  з  урахуванням  конкретно
визначених  умов,  близьких  до  тих,  у  яких
здійснюється професійна діяльність фахівця [1, 31].

Зауважимо,  що  J.  Harley,  А.  Cameron
(Великобританія),  позитивно  відповідаючи  на
запитання про доцільність контролю на лекціях,
зауважують, що контрольні вправи –  це вправи,
які  призначені  для  перевірки  та  оцінки  рівня
сформованості тих чи інших професійних умінь.
M.J.А. Howe (1978) (Великобританія) підкреслював,
що контрольні вправи, як правило, носять навчальний
характер, включають як репродуктивні, так і творчі
елементи, мають близький до середнього рівень
складності  та  вимагають вирішення  найбільш
важливих і типових для фахівця завдань [3, 15].
Акцентуємо  увагу  на  дослідженні  R.  Koper
(Франція), поданому у роботі “До змін у освіті”.
Беручи  до  уваги  форму,  в  якій  подаються
результати виконання завдання, він визначив, що
вправи  можуть  бути  усними,  письмовими,
графічними та практичними.

Підкреслимо, що F. Vaniscotte (Франція) у праці

“Виховання у Європі” [6] зауважує, що обізнаність
в  особливостях  вправ  та  їх  видах  створює
можливість добирати окремі вправи та їх системи
відповідно до завдань підвищення кваліфікації з
професійного  навчання,  змісту  навчального
матеріалу, етапу формування умінь тощо.

Відмітимо, що вирішення питання про вимоги
до вправ ґрунтується на даних психологічних та
дидактичних досліджень [7], які доводять, що для
формування навичок і умінь професійної діяльності
необхідно  удосконалювати  систему  дій,
адекватних  тим,  які  складають  сутність
засвоюваного. G. Bocca  (Італія) підкреслює, що
за своїм змістом та формою діяльність студентів
у процесі виконання вправ має бути адекватною
майбутній професійній діяльності  [5].  F. Clerc,
звертаючись до майбутніх  викладачів,  зауважує:
“Важливо,  щоб  кожна  вправа  та  їх  система
відповідали  завданням професійної  підготовки,
змісту  професійної  діяльності,  забезпечуючи
формування  у  студентів  професійних  умінь,
необхідних для виконання професійних функцій”
[4].  P.  Mcclendon  (1958)  (Великобританія)  у
монографії,  присвяченій  методам  навчання  на
лекції,  акцентує  увагу  на  способах  діяльності
майбутніх  викладачів:  “Найчастіше  викладачі
пропонують студентам вправи, що спрямовані на
формування уміння проектувати (розробка планів,
програм)”.

Підкреслимо, що D.M. Lloyd (1968) (Великобританія)
вважав недоліком удосконалення процесу навчання
викладачів  “відсутність  вправ  практичної
реалізації,  що знижує  ефективність підвищення
кваліфікації  студентів”  [5].  Зауважимо,  що
K. Olfert (Німеччина) звертає увагу на важливість
добору  вправ  у  викладанні  економіки,  які
відповідають також  етапам  формування умінь.
S.  Peters  (Німеччина)  зауважує,  що поступовий
перехід від підготовчих до тренувальних, творчих
та  контрольних  вправ  допомагає  враховувати
закономірності  процесу  формування  умінь  і
навичок  під  час  перепідготовки  викладачів
економічних дисциплін.

Варто  додати,  що  прикладом  контрольних
вправ  на  основі  компетентнісного  підходу  до
навчання  фахівців,  є  тематичні  перевірки
“Загальної педагогіки” з Дипломованої навчальної
програми 2007 – 2008 н.р. Інституту педагогіки,
університету Landau (Німеччина) (http://www.uni
landau.de/iew/)  [6].

Слід  зауважити,  що  S. Seifried  і T. Trescher,
професори університету Падеборна (Німеччина),
у  науковій  статті  [5]  приходять  до  висновку:
процес  розвитку  компетенцій  проходить  через
практичні  вправи.  Проаналізувавши  результати
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емпіричного дослідження студентів з економічної
педагогіки у Bamberger,  вони повідомляють про
важливість  практичних  вправ  щодо  процесу
розвитку  компетенцій  із  цінних  паперів.
Підкреслимо, що наведена анкета для студентів
викладачів  призначається  для  самооцінки
педагогічної освіти відповідно до стандартів після
їх навчання в Інституті освіти Oser.

Із  наших  досліджень  випливає,  що  процес
оцінювання у  системі підвищення  кваліфікації
педагогів  Великої  Британії  пропонується
визначати як способи діяльності, спрямовані на
встановлення  рівня  відповідності  навчання
очікуваному підвищенню кваліфікації  стосовно
його результативності та перебігу. Зауважимо, що
у  систему  методів  оцінювання  включають:
анкетування;  усне  опитування;  навчальні  ігри;
тестування;  спостереження  за  діяльністю
учасників навчального процесу; аналіз виконання
студентами  професійних  вправ  та  аналізу
професійних  ситуацій;  аналіз  матеріалів,  що  є
продуктами  діяльності  державних службовців  і
посадових осіб місцевого самоврядування тощо
[7]. Відзначимо, що на самооцінюванні базується
вивчення курсу “Об’єднана освіта”  із наданням
Свідоцтва  Аспіранта  Освіти,  магістерської
програми  підготовки  викладачіваграрників  із
галузі “Дослідження в освіті” факультету Освіти
університету Престон (Англія).

Зауважимо,  що  під  час  вивчення  курсу
“Об’єднана освіта” кандидати отримають уміння
і навички: навчатися і працювати: незалежно і в
командах;   проводити педагогічне дослідження;
організовувати дидактичні ігри; розвивати навики
своїх студентів у вирішенні виробничих проблем;
брати  участь  в  обговореннях;  застосовувати
наочність, представляючи матеріал у різноманітних
форматах  (відео,  плакати,  моделі  тощо);
використовувати  інформацію  щодо  новітніх
технологій навчання.

Слід зазначити, що у Школі Освіти Дипломованого
фахівця Брістольського університету (Англія) [4] у
2007 – 2008 н.р. готують викладачів професійно
орієнтованих дисциплін  за напрямом галузевої
освіти із наданням ступенів: Доктор Освіти (EdD),
магістр/Доктор  філософії.  Відзначимо,  що
система  маршрутів  (індивідуальних  планів
навчання) пропонує студентам вибір і послідовність
способів  діяльності,  відповідну  для  більшості
кандидатів. Інтереси студентів, які не вписуються
в  ці  маршрути,  можуть  обговорюватись  із
Наставником  Вхідних  Допусків.  Кожен студент
має особистого наставника, який забезпечить його
порадою  і  підтримає  протягом  вивчення
програми.  Підкреслимо,  що  всі  студенти

магістратури  повинні  узяти  як  частину  їх
програми одну обов’язкову одиницю в освітньому
дослідженні – навчання професійноорієнтованої
дисципліни. Отже, способи діяльності викладачів
аграрників закріплюються під час виконання ними
індивідуального навчального плану через систему
професійних завдань.

Дослідженнями  встановлено,  що  одним  із
способів підвищення ефективності професійної
підготовки студентіввикладачів вищих аграрних
навчальних закладів  є  організація  їх навчально
пізнавальної  діяльності  за допомогою системи
завдань  випереджаючого  характеру  із
професійною  спрямованістю  [3],  що  дозволяє
створити  умови  для  прояву  таких  функцій
розробленої  та  запровадженої  системи  завдань:
освітня, розвиваюча, мнемічна,  системотворча.
Зауважимо, що J. Petersen (Німеччина) визначає
освітню функцію завдань як вплив на засвоєння
студентами  знань,  усвідомлення  цих  знань,  їх
обсяг,  формування  вмінь  і  навичок,  прийомів
розумової  діяльності,  перенесення  їх  з  однієї
дисципліни на інші, позааудиторну роботу [6].

Відзначимо, що H. Kupper, T. Lans, A.E.J. Wals,
F.  GeerlingEiff  (Нідерланди)  підкреслюють
важливість реалізації  виховної функції способів
діяльності,  як  зміни  в  мотиваційній  сфері
викладачів аграрного сектору. F. Laevers (Бельгія)
так визначає  розвивальну функцію професійно
спрямованих  завдань:  “вміння  визначати  і
планувати  мету  своєї  пізнавальної  діяльності,
вміння  планувати  свої  пізнавальні  дії  та
здійснювати самоконтроль”. T. Shuell, професор
університету Лувен (Бельгія), у праці “Пізнавальні
концепції  навчання”  (1986)  визначив  мнемічну
функцію  системних  завдань  як  краще
запам’ятовування  матеріалу.  Варто  додати,  що
A.M.  Charraud  (Люксембург)  говорить  про
системотвірну  функцію  способів  діяльності
викладачів як про кращу системність знань  [5].
Таким  чином,  систематичне  виконання
професійних  завдань  на  практичних  заняттях
допомагає  викладачамаграрникам  здобути
педагогічні навички.

Утім,  останнім  часом  учені  у  країнах  ЄС
виділяють  такі  основні  групи  підходів,  що
використовуються  для  отримання  практичних
навичок  майбутньої  професійної  діяльності
викладача галузевого спрямування: 1) спостереження
за  роботою  фахівців;  2)  аналіз  реальних  та
змодельованих ситуацій; 3) моделювання: рівні,
види; 4) практика (T. Lans, W. Hulsink, M. Mulder
(Нідерланди) [6]). Підкреслимо, що є три етапи у
формуванні професійних навичок: усвідомлення
особистих інтересів; порівняння своїх професійних
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намірів  із  потребами  у  кадрах;  формування
усвідомленого  прагнення  до  пошуку  шляхів,
задоволення  потреб  і  реалізації  намірів.  Вчені
відмічають, що людина мусить отримувати освіту
у  трудовій  школі,  яка  має:  1)  соціально
психологічні  підвалини  – працюючи вчитись  і
навчаючись  працювати;  2)  соціальноетичні
підвалини – теоретична  і  практична підготовка
та  інтелектуальні  почуття,  що  виявляються  у
розумінні і пізнавальній діяльності людини. Отже,
педагогічні  навички  викладачіаграрники
отримують на практичних заняттях, колоквіумах,
семінарах.

Варто  підкреслити,  що  в  IUFM  (Франція)
організовуються постійно діючі наукові семінари
та  колоквіуми  з  метою  підвищення  рівня
професійної  компетентності  викладачів  із
залученням  третіх  осіб.  Із  17.04.2007  до
19.04.2007 співробітники Інституту брали участь
у  четвертому  міжнародному  Конгресі  Якості
Менеджменту в Системах виховання  і  освіти –
“Cimqusef – 2007” [8].  Зауважимо, що учасники
конгресу після дебатів дійшли висновку, що вища
освіта у всьому світі розвивається, і бажано, щоб
ця  теза  стосувалася  і  виховної  функції  освіти.
Підкреслимо, що у вищій освіті все більшу роль
відіграють  “як  рукоятки  розвитку”  практичні
уміння, засновані на дослідженнях і нововведеннях.
Згідно з статистичними даними, наприклад, країни
Організації  Економічного  Співробітництва  і
Розвитку  (OCDE),  де  індивіди  додатково
отримають  вищу  освіту,  зможуть,  з  часом,
збільшити свою продуктивність і рентабельність
на 3 – 6 %.

Слід додати, що  до професійної компетенції
педагогів  західноєвропейські  вчені  відносять
творче  вміння  науково  організувати  роботу
студентів на занятті. “Творчість педагогів можна
і  потрібно  розвивати,  оскільки  без  розкриття
творчого  потенціалу  педагога  не  сформувати
творчу  особу  студента”,  –  зауважує  L.  Not
(Франція)  [3]. F. Banks, A.S. Mayes,  професори
Відкритого  університету  (Великобританія),
відмічають: щоб зняти  бар’єри,  які стримують
розвиток  педагогічної  творчості,  необхідно
озброїти викладачів організаційними знаннями й
уміннями,  зробити  творчий  пошук  провідним
компонентом,  перетворити  його  на  одну  з
основних  форм  підвищення  педагогічної
кваліфікації, якості навчання і виховання студентів.

“У  свою  чергу,  –  підкреслюють  вчені
Великобританії  M.  Simpson,  J. Tuson,  – усе це
можливе  лише  за  наявності  програмного
цільового мотиваційного управління”. Зауважимо,
що ідея наукової організації праці (НОП) виникла

ще  на початку XX  століття  спочатку в США, а
потім і в Європі (Е.М. Янжул, 1926 р.) [6]. D. Euler,
H.H. Kremer у посібнику для практичних занять
із  “Дидактики навчання  економіки” відмічають,
що  у  НОП  входять  “не  вся  наука,  не  вся
організація і не вся праця, а лише та їх частина,
яка необхідна, щоб науково організована  праця
відбулася”  [8]. T.  Lans,  H.  Kupper, A.E.J. Wals,
M.  Beuze,  F. GeerlingEijff,  професори
Вагенінгентського університету, звертають увагу
на те, що з  організаційної точки зору будьякий
вид  цілісної  педагогічної  діяльності  можна
вимірювати за трьома  групами принципів НОП
(організації дії, організації вимірювання й організації
прискорення). Таким чином, інтелектуальні способи
діяльності викладачіаграрники отримують під час
самостійного  пізнання особливостей  галузевої
педагогічної освіти на виробничій практиці.

Перспективи  подальших  досліджень.  Із
наших  досліджень  випливає,  що  на  думку
європейських вченихтеоретиків процес пізнання
виникає  на  основі  осмисленої  мотивації.
“Мотивація пізнавальної діяльності характеризує
ставлення  людини  до  того  чи  іншого  прояву
діяльності  і  пов’язана з виникненням  потреб у
пізнанні”, – зазначається у документах Міністерства
Народної освіти, Вищої освіти і дослідження Франції.
Підкреслимо, що J. McBeath  (Великобританія)
зауважує,  що  навчальна  інформація  найбільш
активно  сприймається  тоді,  коли  у  студентів
виникає потреба в її сприйнятті, коли навчальний
процес  пов’язаний  із вирішенням проблемних
ситуацій, а проблеми мають вмотивовану основу.
C.  Robinson у своїй  праці  “Ефективне ведення
перемовин”  підкреслює,  що  характеристики
мотивів  можуть  бути  різними:  постійними,
короткочасними,  глибокими  й  неглибокими,
обґрунтованими й помилковими тощо. Отже, для
навчального  процесу  дуже  поширеною  є
нестійкість  мотивів:  вони  виникають,  коли
з’являється  проблема  і  згасають,  коли  вона
розв’язана  [4].

Висновок. Отже, від умілого розпорядження
потенціалом людських ресурсів залежить прогрес
усієї  світової  спільноти,  який,  у  свою  чергу,
залежить  від  безлічі  чинників  макро  і
мікросередовища, зокрема, від вибору навчальних
дисциплін, від рівня викладацької майстерності,
якісного перетворення системи освіти й орієнтації
людини  на  уміння  засвоєння  і  практичного
застосування отриманих знань.

1.  Гончаренко  С.У.  Український  педагогічний
словник / С.У. Гончаренко; гол. ред.: С. Головко. – К.:
Либідь, 1997. – 374 с.
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П
родовження  статті  опублікованої
в  №11  (82)  2011  року.  На  початку
ХХ ст. українські педагоги ознайомилися

з педагогічними ідеями італійського вченогопедагога
Джакомо Тавро [13]. Він обґрунтовує нове поняття
виховання,  його  елементи,  визначає  сутність
виховання  і  педагогіки.  На  думку  Дж.  Тавро,
найбільш  давнє  джерело  усіх  людських  знань
лежить у релігійних віруваннях, і перші виховні
норми були обґрунтовані у священних книгах, за
якими  здійснювалися  релігійна  освіта  та
виховання [13, 1]. Такі ідеї і були покладені в основу
підготовки  майбутнього  вчителя  до  виховної
роботи  у  період  1900  –  1917  рр.,  який  нами
визначений як перший у підготовці майбутнього
вчителя до виховної роботи  протягом ХХ ст. У
цей час  активно продукуються педагогічні  ідеї,
що спрямовані на гуманізацію та демократизацію
виховання, ціннісною основою виховного процесу
стають християнські вартості.

Всебічно  і  глибоко  обґрунтовує  проблему
виховання та підготовки  до  нього педагогічних

кадрів Джованні Ацалі. У його працях викладені
положення щодо успіхів у  вихованні та описані
недоліки  тогочасної  організації  виховання  й
дидактики  в  емоційному  та  естетичному
вихованні  [3].  Автор  обстоює  необхідність
підготовки  учителя  до  естетичного  виховання
учнів, вказує, що воно посідає особливе місце в
житті цивілізованих народів.

Досить  своєрідно  трактує  підготовку  до
виховної роботи і будує курс педагогіки Роберто
Ардіго, зауважуючи, що педагогіка є наукою про
факт  виховання,  в  якому  слід  розмежовувати
чотири  моменти:  діяльність,  вправу,  звичку  і
власне  виховання  [2].  Аналізуючи  діяльність
учителя у ролі  вихователя, Р. Ардіго стверджує,
що виховувати означає  не  лише давати корисні
знання  для  розуму,  а  й  виробляти  звички  і
вправність. Виховання,  на  його думку,  є  не що
інше,  як добра  і  удосконалена  звичка. На його
переконання, педагогіка – це наука про виховання,
з допомогою якої людина може набути здатності
бути  освіченою,  добрим  громадянином  та
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